
4STEP 数学Ⅰを解いてみた                        http://toitemita.sakura.ne.jp 

1 

2 次関数 1 関数とグラフ 
120 

(1) 
 baxy += について 

2-=x のとき 5=y だから， ba +-= 25  ・・・① 

 1=x のとき 2=y だから， ba +=2  ・・・② 

 ①，②の連立方程式を解くと， 3,1 =-= ba  

(2) 
 baxy += について 

( )1,1 -- を通るということは， 1-=x のとき 1-=y ということだから， ba +-=-1  ・・・① 

 ( )1,3 を通るということは， 3=x のとき 1=y ということだから， ba += 31  ・・・② 

 ①，②の連立方程式を解くと，
2
1,

2
1

-== ba  
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ポイント：傾きのある直線のグラフでは，定義域の両端で最大値と最小値をとる。 

(1) 
 グラフの傾きが正（右上がりの直線）だから， xの値が増加すると yの値も増加する。 

 よって， ax = のとき yは最小値 1 を， 4=x のとき yは最大値 19 をとる。 

 ゆえに， ba += 31  ・・・①， b+=1219  ・・・② 
 ①，②の連立方程式を解くと， 7,2 =-= ba  

(2) 
 0<a より，グラフの傾きが負（右下がりの直線）だから， xの値が増加すると yの値は

減少する。よって， 1=x のとき yは最大値 1 を， 3=x のとき yは最小値 0 をとる。 

 ゆえに， ba +=1  ・・・①， ba += 30  ・・・② 

 ①，②の連立方程式を解くと，
2
3,

2
1

=-= ba となり，これは 0<a を満たす。 

(3) 

 0=a のとき 
by = となる。 

これは xの値によらず yの値が常にbということだから条件に適しない。 

 0>a のとき 
  グラフの傾きが正だから， xの値が増加すると yの値も増加する。 

  これと 31 £< x より，定義域の最小値が存在しないから yの最小値は存在しない。 

また， 3=x のとき yは最大値をとる。 

ところが，与えられた条件は 51 <£ y だから，yの最小値が存在し，最大値が存在しない。 

よって， 0>a とすると条件を満たさない。 
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 0<a のとき 
グラフの傾きが負だから， xの値が増加すると yの値は減少する。 

  これと 31 £< x より， bayba +<£+3  

  51 <£ y だから， 13 =+ ba  ・・・①， 5=+ ba  ・・・② 

  ①，②の連立方程式を解くと， 7,2 =-= ba  

(4) 

 0=a のとき 
by = となる。 

これは xの値によらず yの値が常にbということだから条件に適しない。 

 0>a のとき 
  グラフの傾きが正だから， xの値が増加すると yの値も増加する。 

  したがって， 10 ££ x より， bayb +££  

これと 11 ££- y より， 1-=b  ・・・①， 1=+ ba  ・・・② 

①，②の連立方程式を解くと， 1,2 -== ba  

これは 0>a を満たす。 

 0<a のとき 
  グラフの傾きが負だから， xの値が増加すると yの値は減少する。 

  したがって， 10 ££ x より， byba ££+  

これと 11 ££- y より， 1-=+ ba  ・・・③， 1=b  ・・・④ 

③，④の連立方程式を解くと， 1,2 =-= ba  

これは 0<a を満たす。 
 以上より， ( ) ( ) ( )1,2,1,2, --=ba  


